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Актуальність
інститут державного суверенітету, се-

ред інших невід’ємних та важливих прав 
держави, включає в себе суверенне право 
державних інституцій через законодавчі 
і, у свою чергу, виконавчі механізми, ви-
значати засади організації та відтворення 
суспільного життя. проблема захисту прав 
людини наприкінці ХХ – на початку ХХі 
століття увійшла у гостре протиріччя із со-
ціокультурними та ментальними особли-
востями різних держав. Мається на увазі 
неприйняття сучасного європейського по-
стмодерністського підходу до розуміння 
прав людини, який суттєво змінює визна-
чення допустимого та недопустимого, ха-

рактер взаємозв’язку між особистісним та 
суспільним тощо.

Стан дослідження проблеми
аналіз соціокультурних основ поняття 

прав людини в конституції угорщини 2011 
року здійснено за допомогою, насамперед, 
джерел конституційного права угорщи-
ни: конституції угорської республіки 1949 
року, конституції угорщини 2011 року, 
конституцій інших держав-членів Євро-
пейського Союзу, а також універсальних 
джерел міжнародного права, які стосують-
ся прав людини в рамках Європейського 
Союзу. велике значення для розгляду да-
ного питання має правова, зокрема, преце-
дентна оцінка нової конституції угорщини 
з боку європейських правових інституцій. 

окремі аспекти окресленої проблема-
тики висвітлюються у дослідженнях як ві-
тчизняних, так і закордонних науковців. 
насамперед, варто відзначити науковий 
доробок М. догана, д. пеласси, л. Сморгу-
нова, ю. Самбутяна, М. ільїна, М. кармазі-
ної, а. романюка та ін. однак, на сторінках 
української юридичної літератури питання 
прав людини за конституцією угорщини 
2011 року ще не розглядались.

у зв’язку із цим, метою даної статті є 
аналіз соціокультурних засад нової консти-
туції угорщини в контексті європейських 
традиційних та сучасних постмодерніст-
ських підходів до прав людини. 

В данной статье автор рассматривает 
социокультурные основы понятия прав че-
ловека в Конституции Венгрии. В статье 
содержится вывод о правовом закреплении в 
Конституции Венгрии традиционных под-
ходов к сущности и процессу воспроизведения 
общественных отношений. Приводятся при-
меры наиболее спорных, с точки зрения пра-
ва Европейского Союза, статей Конституции 
Венгрии относительно принципов организа-
ции общества. Проведен сравнительный ана-
лиз понятия прав человека, содержащегося 
в предыдущем и нынешнем основном законе 
Венгрии, а также в праве Европейского Союза 
и Cовета Европы.

Ключові слова: права людини, Конституція Угор-
щини, традиційні цінності, право Європейського Со-
юзу та Ради Європи.
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Викладення основного матеріалу
одним із суттєвих чинників радикаль-

них інституційно-правових змін у міжна-
родних відносинах, які відбулися у другій 
половині ХХ століття, стала поява та коди-
фікація поняття прав людини в різних уні-
версальних джерелах міжнародного права 
та національного законодавства. 

універсальним джерелом міжнарод-
ного публічного права, яке визначає пра-
ва людини, є всесвітня декларація оон з 
прав людини 1948 року. 

питанню забезпечення прав людини є 
притаманний дуальний характер, оскільки 
воно регулюється, з одного боку міжнарод-
но-правовими актами, а з іншого, нормами 
національного законодавства.

Міжнародні урядові та неурядові орга-
нізації щороку публікують звіти про стан 
дотримання прав людини, зокрема у «не-
демократичних країнах». З цією пробле-
мою стикаються не лише такі країни, як 
Білорусь, іран, китай, а також деякі нові 
держави-члени Європейського Союзу, які 
набули членства в цьому регіональному 
інтеграційному об’єднанні протягом 2004, 
2007 та 2013 років.

 однією з держав, яка набула член-
ства у Європейському Союзі у 2004 році, 
стала угорщина. ця держава по праву пи-
шається яскравою та драматичною історі-
єю, унікальною національною культурою 
та мовою, незнищенним відчуттям націо-
нальної свідомості та гідності. 

пошук угорщиною власного історич-
ного шляху драматично тривав протягом 
всього ХХ століття. політичний розвиток 
цієї держави пройшов крізь досвід рево-
люційної республіки, протомонархічної 
диктатури, держави, орієнтованої на мо-
дель фашистського державно-політичного 
устрою, а також соціалістичної країни. 

наприкінці 80-х років угорщина була 
однією з держав південної Європи, яка 
здійснила так звану «оксамитову револю-
цію» – мирний перехід від авторитарного 
політичного режиму до системи багато-
партійної представницької демократії. це 
стало прологом до беззаперечного курсу 
на європейську та євроатлантичну інтегра-
цію – «повернення» в Європу. даний курс 

передбачав радикальну ринкову трансфор-
мацію економіки постсоціалістичної дер-
жави, побудову багатопартійної політичної 
системи, адаптацію національного законо-
давства до норм права Європейського Со-
юзу з перспективою безпосередньої дії на 
території держави законодавства ЄС після 
вступу до цього інтеграційного об’єднання.

після демократизації політичного ре-
жиму в угорщині діяла конституція угор-
ської народної республіки від 18 серпня 
1949 року, до якої протягом 20-ти років 
вносилися численні поправки.

конституція угорської народної респу-
бліки від 18 серпня 1949 року, зокрема її 
преамбула, робила наголос на класовому 
підході до історії, соціалістичній перспек-
тиві розвитку народу угорщини, а також 
видатної ролі СрСр у справі національно-
го відродження угорців: «Более тысячи лет 
венгрию питали и поддерживали труд, са-
мопожертвование, формирующая общество 
сила народа. в то же время государствен-
ная власть была средством господствующих 
классов для подавления и эксплуатации 
бесправного народа. наш народ вел тя-
желую борьбу за общественный прогресс, 
за независимость страны; в бесчисленных 
испытаниях защищал и охранял нацио-
нальное существование. в нашей истории 
началась новая эпоха, когда Советский 
Союз в ходе одержанных во второй миро-
вой войне побед освободил нашу родину от 
ига фашизма и открыл перед венгерским 
народом путь демократического развития. 
трудовой народ при дружественной по-
ддержке Советского Союза восстановил 
разрушенную войной, лежавшую в руи-
нах страну. в борьбе против властителей 
и защитников старого строя венгерский 
рабочий класс в союзе с трудовым крес-
тьянством, сотрудничая с прогрессив-
ной интеллигенцией, завоевал и укрепил 
власть трудового народа» [4]. 

попри наголос на підпорядкування ці-
лей державного будівництва та прав лю-
дини і громадянина завданням побудови 
соціалістичного суспільства, конституція 
угорської народної республіки від 18 серп-
ня 1949 року містить традиційні державно-
центристські та суспільні цінності. 
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Слід зазначити, що пункт 1 параграфу 
54 конституції угорської народної рес-
публіки від 18 серпня 1949 року оперує 
поняттям «права людини»: «венгерская 
народная республика уважает права чело-
века» [4].

конституція угорської народної респу-
бліки від 18 серпня 1949 року, відповідно 
до статті 54, робить наголос на балансі між 
громадянськими правами та державними 
і громадськими завданнями: «в венгер-
ской народной республике гражданские 
права должны осуществляться в соответ-
ствии с интересами социалистического об-
щества; осуществление прав неотделимо от 
выполнения гражданских обязанностей» 
[5].

Серед прав, які гарантувалися грома-
дянам угорської народної республіки, слід 
назвати право на життя, фізичну цілісність, 
охорону здоров’я, працю, винагороду за 
працю, відпочинок, матеріальне забезпе-
чення у разі старості або хвороби чи не-
працездатності, вільне використання пред-
ставниками національних меншин рідної 
мови та розвиток культури тощо.

Значного загальноєвропейського, пере-
важно негативного, резонансу набуло при-
йняття 25 квітня 2011 року парламентом 
угорської республіки, де на даний момент 
більшість місць посідає партія правого тол-
ку «Фідес», нової конституції угорщини 
(офіційну назву держави змінено відповід-
но до нової конституції з «угорської респу-
бліки» на «угорщину»). нова конституція 
набула чинності 1 січня 2012 року.

даний основний закон угорщини від-
різняється певним, але не надто радикаль-
ним, за висновками Меморандуму Євро-
пейського правого центру, поворотом до 
традиційних «правих» соціокультурних 
цінностей європейського суспільства, які є 
запереченням як сучасної постмодерніст-
ської парадигми суспільного розвитку, яка 
вже давно стала законодавчо закріпленою 
практикою в таких державах-членах ЄС, 
як нідерланди, німеччина, швеція, так і 
ідеалів часів приналежності угорщини до 
соціалістичного співтовариства. це закрі-
плено у преамбулі конституції угорщи-
ни «національне кредо»: «Мы не призна-

ем приостановки действия исторической 
конституции в результате иностранных 
оккупаций. отрицаем срок давности в 
отношении бесчеловечных преступлений, 
совершенных против венгерской нации и 
ее граждан под властью национал-социа-
листической и коммунистической дикта-
тур. Мы не признаем коммунистическую 
конституцию 1949 года, поскольку она слу-
жила основой для тиранического правле-
ния, поэтому мы объявляем ее недействи-
тельной» [7].

питання інтеграції держави до лав 
ЄС передбачає не лише зміни в економіч-
ній політиці з метою включення народно-
господарчого комплексу до єдиного еко-
номічного організму ЄС, а й перейняття 
соціокультурних, ціннісних норм ЄС та за-
кріплення їх на рівні національного зако-
нодавства.

ці норми суттєво відрізняються від кла-
сичних політичних, економічних, соціо-
культурних та правових норм «старої» Єв-
ропи ХіХ та першої половини ХХ століття. 
Європейські цінності ХХі століття є сут-
тєвою ревізією, а подекуди і відкиданням, 
традиційних понять про інститут націо-
нальної держави, релігію, сім’ю, обов’язок, 
свободу, мораль. до того ж, сам ЄС є над-
державним утворенням (регіональним 
об’єднанням) нового типу, у рамках якого 
значна частина національного сувереніте-
ту держав-членів передається до спільного 
єдиного «європейського уряду» в Брюсселі. 
в ході свого становлення та розвитку ЄС 
крокував до ще більшої уніфікації еконо-
мічних, політичних, правових систем, а та-
кож соціокультурних норм держав-членів.

аналіз змісту конституції угорщини 
свідчить про бажання угорщини, а також 
інших нових держав-членів чинити опір 
процесу «денаціоналізації» та дехристияні-
зації держави в рамках ЄС. 

Фундаментальним морально-духовним 
та соціокультурним джерелом європей-
ських традиційних цінностей є християн-
ство. вищезгадана преамбула конституції 
угорщини визнає провідну роль христи-
янства у становленні історичної угорської 
нації: «Мы признаем роль христианства в 
сохранении нации. уважаем различные 
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религиозные традиции нашей страны» [7]. 
Свідченням цього є Меморандум Євро-

пейського правого центру: «новая кон-
ституция венгрии, в некоторой степени, 
основана на христианских и традиционных 
ценностях, и тем самым венгрия отвергает 
постмодернистскую модель общества. вен-
грия не является единичным примером 
такого отвержения, что свидетельствует о 
том, что постмодернистская модель обще-
ства уже не является обязательной в евро-
пейском обществе» [6, c. 3].

Можна навести приклад також інших 
держав-членів ЄС, конституції яких також 
проголошують хритиянські цінності в якос-
ті засад державного та суспільнго будівни-
цтва. наприклад, преамбула конституції 
ірландії наголошує: 

«во имя персвятой троицы, от кото-
рой исходят все власти и к которой как к 
нашей последней надежде должны быть 
направлены все действия человека и госу-
дарства,

Мы, народ Эйре, смиренно призна-
вая все наши обязанности перед нашим 
Священным господином иисусом Хрис-
том, который поддерживал наших отцов в 
столетиях испытаний…» [3, c. 325]. 

аналізуючи підхід до прав людини в но-
вій конституції угорщини та праві ЄС, ми 
маємо зазначити, що як нова конституція 
угорщини, так і право ЄС визнають осно-
воположні права людини, а саме: право 
життя та його охорону, охорону гідності, 
здоров’я, безпеку, власність, освіту, працю 
та відпочинок, соціальні гарантії, свободу 
слова, зібрань, рівність у правах громадян 
незалежно від статі, раси, національності, 
право на відправлення релігійних культів, 
право на використання рідної мови та роз-
виток рідної культури тощо. 

концепція прав людини характеризу-
ється також співвідношенням між особис-
тими правами людини та її обов’язками 
перед державою, а також характером від-
носин між церквою та світською держав-
ною владою. 

Стаття о) нової конституції угорщини 
акцентує необхідність участі кожного гро-
мадянна у виконанні громадських та дер-
жавних завдань: «каждый отвечает за само-

го себя, соответственно своим способностям 
и возможностям каждый обязан внести 
свой вклад в исполнение государственных 
и общественных задач» [7].

Соціокультурним цінностям, які міс-
тяться в праві ЄС, зокрема у договорі про 
Європейський Союз 1992 року є притаман-
ною відсутність чіткої орієнтації на певні 
релігійні або інші духовні цінності. Стаття 
2 цього договору зазначає: «Союз основан 
на ценностях уважения человеческого до-
стоинства, свободы демократии, равенства 
и соблюдения прав человека, включая пра-
ва лиц, принадлежащих к меньшинствам. 
Эти ценности являются общими для госу-
дарств-членов в рамках общества, характе-
ризующегося плюрализмом, недискрими-
нацией, терпимостью, справедливостью, 
солидарностью и равенством женщин и 
мужчин» [1].

головним ідеалом, цінністю, відповідно 
до Статті D нової конституції, є сама угор-
ська нація: «венгрия, с учетом единства 
всей венгерской нации, несет ответствен-
ность за судьбу венгров, которые живут за 
ее пределами, способствует сохранению и 
развитию их сообществ, поддерживает их 
устремления, направленные на сохранение 
венгерского идентитета, осуществление 
индивидуальных и коллективных прав, со-
здание общественных органов самоуправ-
ления, благополучие на родине, а также 
способствует их сотрудничеству друг с дру-
гом и с венгрией» [7].

на відміну від положень договору про 
Європейський Союз підхід до людської гід-
ності, рівності чоловіка та жінки, визнача-
ється конституцією відповідно до ідеалів 
традиційного християнського суспільства 
Європи. Стаття іі конституції встановлює 
та визначає певний еталон захисту люд-
ської гідності, а саме через повагу до цін-
ностей більшості, а також чітко гарантує 
право на життя: «Человеческое достоин-
ство неприкосновенно. каждый имеет пра-
во на жизнь и человеческое достоинство, 
жизнь зародыша защищается с момента за-
чатия» [7].

конституція угорської народної рес-
публіки від 18 серпня 1949 року, а саме 
стаття 61, пункт 2 наголошує: «Закон стро-
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го наказывает за любую дискриминацию 
граждан на основании их пола, вероиспо-
ведания или национальности» [4]. так само 
і нова конституція, у свою чергу, відповід-
но до пункту 1 статті XXIХ гарантує захист 
саме національних меншин: «националь-
ности, представители которых проживают 
в венгрии, являются факторами форми-
рования государства. каждый гражданин 
венгрии, принадлежащий к какой-нибудь 
национальности, имеет право свободно 
заявлять о своей национальной принад-
лежности и сохранять ее. представители 
национальностей, проживающих на терри-
тории венгрии, имеют право пользоваться 
родным языком, избирать личные имена 
и общественные наименования на родном 
языке, сохранять культуру и обучаться на 
родном языке» [7].

на відміну від конституції угорщини, 
право ЄС, а саме стаття 21 Хартії основних 
прав Європейського Союзу значно розши-
рює категорії осіб, які мають бути захище-
ними від дискримінації: «1. Запрещается 
дискриминация любого рода, в частнос-
ти, по признаку пола, расы, цвета кожи, 
этнического или социального происхожде-
ния, генетических характеристик, языка, 
религии или убеждений, политических и 
иных взглядов, принадлежности к нацио-
нальному меньшинству, имущественного 
положения, происхождения, ограничен-
ной трудоспособности, возраста или сексу-
альной ориентации» [8].

Суттєвих нападок конституція угор-
щини зазнала через пункт 1 статті L, яка 
визначає поняття шлюбу як союзу між чо-
ловіком та жінкою, наголошує: «венгрия 
защищает институт брака как доброволь-
но установленные супружеские отношения 
между мужчиной и женщиной, а также се-
мью, как основу сохранения» [7]. подібне 
визначення шлюбу, відповідно до нових 
демократичних стандартів ЄС, є запере-
ченням права на укладання одностатевих 
шлюбів. 

однак, стаття 9 Хартії основних прав 
Європейського союзу підкреслює повний 
суверенітет держави-члена ЄС у цьому пи-
танні: «право на вступление в брак и право 
на создание семьи гарантируются в соответ-

ствии с национальным законодательством, 
регламентирующим его осуществление» 
[8]. аналогічне положення міститься і в Єв-
ропейській конвенції з прав людини 1950 
року: «Мужчины и женщины, достигшие 
брачного возраста, имеют право вступать 
в брак и создавать семью в соответствии с 
национальным законодательством, регули-
рующим осуществление этого права» [2].

Меморандуму Європейського право-
го центру надає висновок про цілковиту 
прийнятність та розповсюдженість серед 
держав-членів Європейського Союзу та 
ради Європи тлумачення шлюбу як союзу 
чоловіка та жінки: «Сорок одно государ-
ство из сорока семи государств-членов со-
вета европы определяет брак как супру-
жеский союз мужчины и женщины. Среди 
них несколько государств конституционно 
обозначают брак как союз между одним 
мужчиной и одной женщиной. напри-
мер, конституция польши предусматри-
вает в Статье 18 «что брак, будучи союзом 
мужчины и женщины, а также семья, ма-
теринство и отцовство должны находиться 
под защитой и заботой республики поль-
ша. кроме того, украинская конституция 
устанавливает, что «брак основывается на 
свободном согласии женщины и мужчины». 
конституция латвии также предусматрива-
ет, что «государство защищает и поддержи-
вает брак как союз между мужчиной и жен-
щиной, а также семью и права родителей и 
права ребенка». учитывая такие примеры, 
положения новой конституции венгрии 
являются далеко не революционными» [6, 
c. 15].

Висновки
таким чином, аналіз підходу до прав 

людини в новій конституції угорщини 
свідчить про законодавче закріплення 
традиційних європейських цінностей, які 
утверджують та захищають невід’ємні пра-
ва людини, що стосуються біологічного та 
духовного розвитку людини в його тради-
ційному розумінні. це розуміння має на 
увазі опору на певні соціокультурні та ре-
лігійні цінності, змістом яких є конкретне 
уявлення про людину та навколишній світ. 
даний приклад є підтвердженням розподі-
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лу конституцій держав-членів ЄС на ті, які 
зберігають вірність традиційним цінностям 
,і ті, які суттєво скорегували своє націо-
нальне законодавство відповідно до нового 
уявлення про права людини. еталоном де-
мократичності та дотримання прав людини 
відповідно до права ЄС є нівелювання по-
передніх соціокультурних опор суспільно-
го розвитку, універсалізація та кодифікація 
в праві неприйнятного для традиційного 
суспільства поняття про людину та її права. 

нова конституція угорщини свідчить 
про подальший історичний, політичний 
та соціокультурний розвиток угорщини в 
умовах ХХі століття, її бажання крокувати 
власним шляхом розвитку через збережен-
ня класичного інституту національної дер-
жави європейського зразку. 
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Summary 
The author considers in the article social and 

cultural basis for the notion of human rights of 
Hungarian Constitution. The article contains the 
conclusion concerning laying down traditional 
approaches to sense and process of making public 
relations. The examples of the most contradicting, 
in accordance with European Union law, 
Hungarian Constitution`s articles relating to 
public organization principles are given. The 
comparative analysis of human rights notion, 
under previous and current basic law of Hungary 
and the law of European Union and Council of 
Europe is made.

АНОТАЦІЯ 
У даній статті автор розглядає соціокуль-

турні основи поняття прав людини в Кон-
ституції Угорщини. У статті міститься ви-
сновок про правове закріплення в Конституції 
Угорщини традиційних підходів до сутності 
та процесу відтворення суспільних відносин. 
Наведено приклади найсуперечливіших, з точ-
ки зору, права Європейського Союзу, статей 
Конституції Угорщини щодо тлумачення за-
сад організації суспільства. Проведено порів-
няльний аналіз поняття прав людини, яке 
міститься у попередньому та теперішньому 
основному законі Угорщині, а також праві Єв-
ропейського Союзу та Ради Європи.


